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                                            Я – ГРАЖДАНИН  
                                          (классный час-беседа) 
Цели: расширять знания детей о символике государства; способствовать формированию интереса к истории и нашей страны. 
Ход занятия 
1. Введение в тему. 
1.Вступительное слово учителя. 
Каждое государство стремится иметь свой образ, свой символ. Государственными символами являются герб, флаг и гимн страны. Государственная символика – это те образы, которые дают наглядное и наиболее доступное представление о стране, как для самих граждан, так и для других народов и стран.

Герб, флаг и гимн – это неотъемлемая часть государственной независимости во внутренних делах и в ведении внешней политики.

Каждый народ создает и почитает собственную национально-государственную символику. Единство всякой культуры покоится на общем языке ее символов. Символы серьезно воздействуют на людей. Вспомним, как защищают знамя в бою, как воодушевляют символы государства его граждан на достижения во всех сферах жизни.

В каждом элементе государственной символики заложен глубочайший смысл. Эти символы отражают историю происхождения государства, его структуру, цели и принципы, национальные и иные традиции, особенности хозяйства и природы.

Кроме официальных, утвержденных в таком качестве ее элементов, – герб, флаг, гимн, есть и другие значимые символы государства – Президент, Московский Кремль. 
2. Игра «Камушки», 
Раздать  каждому ученику разные камушки и предложить рассмотреть их. 
-  Расскажите о том, какие у вас камушки в руках? 
- Все камушки разные, как и люди, и у каждого свои достоинства. 
- Хотя все люди разные, но их объединяет то, что они живут в одной стране. 
- Каждый человек живет в какой-то стране. 
- Как называется страна, в которой мы живем? (Россия)
- Какой вам представляется наша страна? 

Скажите мне слово звучнее, чем Родина, 
Найдите красу величавей, чем Родина,                                                                              Откройте богатство дороже, чем Родина,
И небо синей, чем в родимом краю. 
Мы видим тебя за туманными летами, 
Повсюду лучами твоими согреты мы, 
И пусть ты немало воспета поэтами, 
Я вновь тебе славу сегодня пою!

Россия (Российская Федерация) — самое большое по территории государство мира. Площадь его равна 17,1 млн км2, что составляет более 1/9 площади суши. (2 слайд)
    - Назовите президента РФ? (Медведев Дмитрий Анатольевич) (слайд 3)
Глава государства — Президент Российской Федерации, избираемый российскими гражданами на 4 года на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Президент является также Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами Российской Федерации. 

В особо торжественных случаях звучит гимн страны, поднимают флаг страны? (Это символ страны). (слайд 4)
Государственный флаг Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. 
Флаг имеет свою историю. 
Много веков назад люди вместо флага использовали шест, привязывая к его верхушке пучки травы, веток, конский хвост, окрашенный яркой краской. Называлось это стягом. Главным назначением стяга было собрать, стянуть к себе воинов для защиты своей земли, села, городка. Потом стяги стали делать из ткани. Стяг взметался ветром, придавая уверенность и мужество воинам. Постепенно размеры полотнища увеличивались, на них вышивали или рисовал и краскам и изображения святых - «знамения»  (священные знаки). Так появилось слово «знамя». Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета. 
- Рассмотрите изображение государственного флага России. 
- Кто знает, что означает верхняя белая полоса? (Цвет мира)

- Средняя синяя? (Вера, верность).

- Красная? (Сила, цвет крови, пролитой за Родину).

       Государственный герб Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. Государственный герб является официальной эмблемой государства. Восстановление двуглавого орла как Государственного герба России олицетворяет неразрывность и преемственность отечественной истории.

Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой.                                                                    Государственный герб устанавливают на границе. Его помещают на специальных пограничных столбах и в местах, предназначенных для проезда на территорию нашей страны.                                                                                                                                                        - Что изображено на монетах? 
- Как называются монеты, на которых изображён всадник? 
- Почему они так называются? 
Копьё Святого Георгия Победоносца дало название монетке-копейке. Московские князья, а затем и русские цари использовали печати, чеканили монеты с изображением всадника, копьём поражающего змею. 
Герб нужен государству и для того, чтобы мы могли отличить монеты нашей страны от иностранных денежных знаков. Необходим герб и на печатях, подтверждающих подлинность ваших документов. Кроме гербов стран, существуют гербы городов. Даже люди могут иметь свои гербы — отличительные знаки. 
Золотой фон напоминает сияющее всеми своими лучами солнце, а всадник, поражающий копьем черного дракона, символизирует победу добра и справедливости над силами зла.
- Какие вы еще знаете символы государства?(Гимн)
Гимн России является официальным государственным символом, наравне с гербом и флагом.  

Слова гимна были написаны Сергеем Михалковым на музыку Александра Александрова. Был принят Федеральным законом «О государственном гимне Российской Федерации» 8 декабря 2000 года. Закон устанавливает Государственный гимн Российской Федерации, его описание и порядок официального использования. 
При официальном исполнении Государственного гимна Российской Федерации присутствующие выслушивают его стоя, мужчины – без головных уборов. 

В случае если исполнение Государственного гимна Российской Федерации сопровождается поднятием Государственного флага Российской Федерации, присутствующие поворачиваются к нему лицом. (слайд 5)
Столица  Российской  Федерации – Москва  (слайд 7)
Москва - один из крупнейших городов мира, площадь ее равна почти 900 км2. Со времен Великой Октябрьской социалистической революции территория города увеличилась почти в 6 раз. 

Российская Федерация занимает шестое место в мире по численности населения. 
Россия - многонациональное государство. На ее территории живут представители более 100 национальностей и народностей. Русские составляют свыше 4/5 всего населения. (слайд 10)
III. Итоги игры. 
Домашнее задание:
- придумайте и нарисуйте свою волшебную страну, которой нет еще на карте;                                -  дайте ей название. Можно нарисовать реки, горы, города и дать им название. 
-  придумайте и нарисуйте флаг и герб своей семьи. 

